

ОБЩЕЕ ДѢЛО

1917 г.



Подписная плата: для иногороднихъ 1 р., а для городскихъ 70 к. въ мѣсяцъ.
При выпискѣ для крестьянъ, солдатъ и рабочихъ установлена скидка въ 50%, такая же скидка дѣлается для сельскихъ библиотекъ и просвѣдительныхъ учреждений при выпискѣ любого количества экземпляровъ.
Плата за объявленія: въ 1/2 страницы 25 р., въ 1/4 стр. 15 руб. и въ 1/8—10 руб. за одинъ разъ; при повторныхъ объявленіяхъ дѣлается скидка. Предложеніе труда бесплатно.

Адресъ Редакціи и Конторы: г. Макарьевъ на Унжѣ, Уѣздная Земская Управа.

Пріемъ по дѣламъ Редакціи съ 10 час. утра до 3 по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

№ 22. Воскресенье.

МАКАРЬЕВЪ, на Унжѣ.

15-го Октября.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ГАЗЕТУ

ОБЩЕЕ ДѢЛО,

издаваемую Макарьевскимъ Уѣзднымъ Земствомъ при участіи всѣхъ мѣстныхъ общественныхъ демократическихъ организаций.

Газета, которая стремится помочь населенію разобраться въ сложныхъ явленіяхъ переживаемаго момента, можетъ существовать только при моральной и материальной поддержкѣ товарищей—читателей.

Редакція ждетъ корреспонденціи съ мѣстъ и подписки со стороны Волостныхъ Управъ кооперативовъ и отдѣльныхъ гражданъ.

Объявленія.

Макарьевская Уѣздная по дѣламъ о выборахъ въ Учредительное Собраніе Комиссія объявляетъ, что съ 3 октября она открыла ежедневно свои дѣйствія по приему заявленій, запросовъ и жалобъ въ помѣщеніи Макарьевского Уѣзднаго Съѣзда съ 10 часовъ утра до 2 часовъ дня.

Предсѣдатель Комиссіи *Д. Виноградовъ.*

Макарьевская Уѣздная Продовольственная Управа, объявляетъ уволеннымъ на полевые работы СОЛДАТАМЪ 670 пѣшей КОСТРОМСКОЙ дружины, призванныхъ 1898 и 1897 годовъ, что вслѣдствіе требованія Командира означенной дружины, отъ 30 сентября сего года за № 5517 ОНИ ОБЯЗАНЫ НЕ МЕДЛЕННО ВОЗВРАТИТЬСЯ ВЪ ДРУЖИНУ. Октября 4 дня 1917 года.

Товарищъ Предсѣдателя *С. Робковъ.*

За секретаря *Ф. Шешинъ.*

Товаритесь къ выборамъ.

Приближаются выборы во всенародное Учредительное Собраніе, которое должно будетъ установить основы новыхъ порядковъ на долгіе годы. Трудовому крестьянству надо всѣ силы употребить, что-бы порядки эти были возможно лучше, возможно больше соответствовали интересамъ трудящихся. Трудовому народу надо послать въ Учредительное Собраніе своихъ представителей, истинныхъ защитниковъ своихъ интересовъ.

Россия громадна. Представителей оказалось бы слишкомъ много, если бы послать

ихъ отъ каждого селенія, или отъ каждой волости или даже отъ каждого уѣзда. Выбраться представители будутъ сразу отъ цѣлой губерніи. Значитъ надо стовориться трудовому крестьянству цѣлой губерніи за кого голосовать. Вотъ здѣсь то и видно, какое громадное значеніе имѣютъ для трудового народа его организации, партіи, совѣты депутатовъ и проч. Партіи и совѣты депутатовъ на своихъ губернскихъ съѣздахъ вырабатываютъ списки кандидатовъ и трудовой народъ будетъ голосовать за списки кандидатовъ своихъ партій, партій трудового народа, по рѣшенію губернскихъ съѣздовъ своихъ представителей.

Трудовое крестьянство на всѣхъ своихъ съѣздахъ высказалось за партію социалстовъ-революціонеровъ. Совѣты крестьянскихъ депутатовъ всюду поставляютъ поддерживать на выборахъ списокъ (партіи социалстовъ-революціонеровъ). Но не всѣ еще разобрались, какая партія является истинной защитницей народныхъ интересовъ. Необходимо разобраться въ этомъ теперь.

Партіи будутъ устраивать собранія и митинги, на которыхъ будутъ выяснять свои программы, будутъ выяснять за какія порядки стоитъ какая партія. Каждый долженъ посѣщать всѣ эти собранія, и внимательно прислушиваться къ разнымъ программамъ, долженъ спрашивать о партіяхъ болѣе его знающихъ товарищей, доставать и читать книжки и листки въ которыхъ разъясняются различія между партіями. Болѣе сознательные крестьяне должны всѣ мѣры употребить, чтобы разъяснить то что, они знаютъ, своимъ односельчанамъ. Надо устраивать собранія на которыя приглашать изъ города ораторовъ, но нечего надѣяться только на пріѣзжающихъ. Надо дѣйствовать самимъ. Пусть каждое селеніе посылаетъ въ уѣздный или губернский городъ въ совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ за книжками о партіяхъ. Собирайтесь, читайте и обсуждайте программы разныхъ партій.

Время не ждѣтъ, 12 ноября — день выборовъ. Торопитесь разобраться, чтобы не ошибиться, за какой списокъ голосовать.

В. Г.

По поводу ст. „Мысли вслухъ“.

Въ 20-мъ № газ. „Общее Дѣло“ гражданинъ „Одинокій“ подвѣяніемъ Русск. Вѣдом. и, вѣроятно, своего одиночества, послѣ вполне справедливыхъ трактатовъ объ инертности всѣхъ слоевъ общества вообще, переходитъ въ частности къ г. Макарьеву и уѣзду и вслухъ печалуется: „развѣ удовлетворена у насъ жажда желудка и жажда духовная?“... и далѣе; „говорили и мечтали о воскресныхъ, вечернихъ, курсахъ и т. д. и т. д.“

Газета широко демократическая, социалистическая, строго объективная, имѣющая своею цѣлью при объединеніи всѣхъ группъ мѣстнаго населенія проводить въ жизнь порядокъ и законность и освѣщающая дѣловую работу мѣстныхъ общественныхъ учреждений и организаций. Выходитъ два раза въ недѣлю по Средамъ и Воскресеньямъ.

Гдѣ же все это? А далѣе еще болѣе патетически говорить. Возражать противъ этихъ заявленій нечего—ничего нѣтъ! Но кто въ этомъ виноватъ?

Нѣтъ людей инициативы. Да! Но почему же гражданинъ „Одинокій“ не проявитъ ея?

Судя по статьѣ—мыслямъ, слогу—это интеллигентный человѣкъ, который самъ, можетъ быть, могъ бы организовать и вести и воскресную школу, и курсы, и лекціи, словомъ все, что общали (кто-то?) ему и населенію и не дали. Почему другіе бездѣтельны, а самъ Одинокій можетъ ли по совѣсти сказать, что потратилъ всѣ силы и энергію для постановки этого дѣла и бросилъ, не встрѣчая поддержки.

Пусть „Одинокій“ въ часы своихъ размышленій подумаетъ имѣетъ ли право онъ въ настоящее грозное время разрухи и начинающагося строительства свободной родины сидѣть одиноко въ своемъ углу и ныть, что—жизнь не налаживается.

Конечно—„одинъ въ полѣ не воинъ.“ Но почему Одинокій одинъ? Почему онъ не ищетъ себѣ сотрудниковъ, товарищей? Почему онъ ждѣтъ, чтобы кто-то его пригласилъ или взялъ? Почему онъ не идетъ къ группамъ, организациямъ, которыя даже въ богоспасаемомъ Макарьевѣ наладились. Такъ, повидимому довольно сильны К.-д. (Устраиваютъ уже предвыборные митинги, а ихъ лидеръ слышно, по деревнямъ съ агитаціей собирается). Есть С.-Р. (хотя ихъ корреспондентъ изъ Макарьева въ газетѣ „Сѣвер. Рабочій“ называетъ только «серстствующими»), но это надо думать партійная грязь говорить, такъ какъ, слышно с.-р. по мѣрѣ силъ работаютъ: и библиотечка и клубъ, партійные третій мѣсяць функционируютъ, и тамъ же продается партійная литература. Говорятъ есть и с.-д., ихъ газета «Сѣвер. Рабочій» Костромская распространяется среди населенія.

И наконецъ вѣроятно, очень сильная организация Крестьянскаго Союза существуетъ въ г. Макарьевѣ (хотя злые языки и говорятъ, что вся организация состоитъ изъ единственнаго члена) но широко въ щательныя воззванія организации къ населенію расклеивались на столбахъ и потомъ шли казенными пакетами въ волостные Ком-ты и по всѣмъ школамъ уѣзда съ циркуляромъ учит-ву энергичнаго пропагандиста; немедленно созвать сходы, организовать Союзъ“ и т. д.

Вотъ, сочувствуя гражданину Одинокому, что могу сообщить ему объ организацияхъ въ городѣ, быть можетъ онъ среди нихъ найдетъ свое мѣсто и пойдетъ туда съ предложеніемъ болѣе активно проявлять себя.

И починъ энергичной борьбы съ „самогонкой“ и картежной игрой пусть совместно съ организацией возьметъ на себя гражданинъ Одинокій, а не ждѣтъ, что это сдѣлаютъ другіе.

Зачѣмъ этого ждѣтъ, развѣ можно самому! И пусть вѣрять мнѣ Одинокій—если онъ, въ сотрудничествѣ съ др. гражданами въ одной ли изъ перечисленныхъ организаций или создавши новую свою приметъ активное участіе въ борьбѣ съ указываемыми имъ недугами жизни—темнотой на-

родной, самогонкой, карточной игрой, исчезнет, у него чувство одиночества, оторванности от общества и псевдоним „Одинокій“ придется уже изменить.

П о с о б и е.

25 июля 1912 года был издан закон, предусматривающий обеспечение семей запасных солдат, в случае их мобилизации. Закон этот ясно говорит, что жена и дети призванного пользуются от казны пособием безспорно, а также пользуются пособием отец, мать, братья и сестры призванного, но лишь в том случае, если они содержались трудом призванного.

По мере продолжения войны положение с выдачей пайка постепенно изменилось. Отчасти это зависело от того, что патриотизм в населении стал понемножку пропадать, а потому и желающих получать (по второй категории) пособие стало оказываться больше и больше, а отчасти еще и потому, что входящие рассмотрение заявлений на право получения пособия, в первоначальной стадии, Волостные Попечительства относились к этому с одной стороны индифферентно, а с другой, пожалуй и пристрастно. Для некоторых Попечительств ничего не стоило пособие назначить семье, у которой имеются работники. Обыкновенно такое назначение сопровождалось словами: „ужь от одной семьи казна не разорится,“ а в то же время другой семье, с жизненной точки зрения безусловно имеющей право на поддержку от казны, — Попечительство отказывало.

В этом случае они держались принципа „что если семье назначать пособие, то в казне денег не хватит.“ Многочисленно конечно тут способствовала закусная сторона дела, но затрагивать ее я уже не берусь, т. к. и без этого ясно видно каждому, что пособие теперь выдается не в виде поддержки от государства семье призванного, а в виде месячной платы за взятого на войну члена семьи. Но так или иначе, а до революции дело обеспечения семей запасных плелось еще сравнительно ничего, хотя тоже чисто по русски — задом наперед, но все-таки ничего.

Вспыхнула революция и во главе всех Волостных учреждений оказались люди, большей частью умевшие громко кричать. А между ними еще попадались и такие, биография которых незаслуживает даже и критики. Тут уже назначение пособия зависело не от закона или хоть какова — либо правила, а просто „признали мы за благо“ и все тут.

В это время издавался циркуляр, который говорит, что назначение пособия родителям призванного зависит не от преклонного возраста их, а от установления факта: являлся ли помощником данного хозяйства призванный.

Б о л ь ш е с в ѣ т а.

Прошли уже выборы в городские самоуправленія и в волостные земства. Идут выборы в уездное земство. Всею применено всеобщее избирательное право.

Наконец близки выборы в Учредительное Собрание. Огромная масса населения, можно сказать — весь народ, впервые стал гражданином и проявляет свои права, по воле своей и по усмотрению своему начинает жить новой жизнью.

Сброшено иго безправия, но тяжким бременем лежат на народ привички и навыки прошлого, тяготеют над ним темнота и невежество.

Ведь, мы, во-истину, были и есть — „темное царство!“

Огромное большинство населения просто — безграмотно. Просвещение и развитие многих граждан не ушло дальше простой грамотности. Виками жили мы в безправии, произволе и темноте.

И, вот, жизнь властно и грозно постановила перед народом трудные вопросы и великия задачи.

Надо спасать страну и созидать новую, свободную, хорошую жизнь.

„В потемках“ этого не сделаешь.

Вот почему одной из главных и неотложных задач является сейчас задача просвещения широких масс трудового народа.

В город, среди рабочих, это легче сделать и здесь много делается.

Несравненно труднее сделать это в деревне.

На перо невольно напрашивается вопрос авторам этого циркуляра, знали ли они издавал этот циркуляр, что почти-что каждый призванный в войска член семейства, если к моменту мобилизации он фактически проживал вместе, оказывать тем или иным путем поддержку сельскому хозяйству. И вот по этому циркуляру число прошений стало быстро увеличиваться, а в данный момент в некоторых волостях дело по выдаче пособия достигло полной анархии.

Просители эти конечно разнообразны. Часть из них просит, базируясь исключительно на этом несчастном циркуляре, часть же указывает на то, что у них на войну взяты радные сыновья (попадают конечно и перодные, ну да это исключительные случаи), а следовательно они за них и могут получать, все же остальные идут и просят со словами: „раз дайте им, то дайте и нам.“ Некоторые прямо заявляют, что мы-бы, говорят, и без „пособия“ прожили, но раз такой закон, то давай все и не давай все.

Таково наследство, принятое молодыми волостными земствами от своих предшественников, но Уездное Попечительство относится к этому пассивно, а раз так, то кто поручится за то, что на днях от местных Волостных организаций не поступит заявления о выдаче пособия за мобилизованных граждан волости все вообще, мотивированного фразой: „и давай все и не давай все.“

Мне кажется, что Уездное Попечительство обязано было давно открыть на это глаза и если не жалеть казны народной, развещающей по все швам, то следовало бы иметь немного хотя сознания по отношению к местным Волостным Земским Управам. Ведь им приходится нравственно страдать лишь только из-за того, что все Уездные учреждения и лица, начиная с Уездного Попечительства и кончая Военским Начальником затвердили одну фразу „Вы должны получать до окончания войны“, которой и угощают все просителей казенного пособия. А Уездное Попечительство пошло еще дальше, на днях присылает в... Волостную Управу с одним из просителей бумажку, в которой говорится, что ему необходимо выдать пособие, удержанное Управою, если к тому не встретятся законных препятствий. Попечительство даже не нашло нужным спросить просителя и Управу: а почему задержано пособие?

И так будем надеяться, что в недалеком будущем в Уездное Попечительство и Военский Начальник будут говорить все являющимся к ним просителям, что они будут получать казенное пособие до самой смерти.

М. Поляшев.

Ведь сель и деревень у нас больше 600 тысяч! Сколько же надо приложить сил, чтобы всюду зажечь огонек, чтобы везде разлился свет просвещения.

Для детей, для подростящего поколения есть школы. Правда, их недостаточно и многое в них нужно переменить, но это уже делается. Но больше всего сейчас надо позаботиться о развитии и просвещении взрослых граждан.

Правильная и широкая постановка внѣшкольного образования — это насущный вопрос нашего времени.

Кто же и что может сделать в данной области?

Прежде всего — местное самоуправление, — ответим мы на этот вопрос.

Создано волостное земство на основе всеобщего избирательного права.

Сам народ управляет теперь своим местными делами, сам он должен позаботиться и о своем просвещении.

В волости надо завести библиотеки и читальни, пополнить их хорошими и доступными, понятными для читателей, книгами, газетами и журналами. Теперь никто не может помешать выписать все, что хорошо.

Но кроме книги нужно живое слово.

Лекции, беседы, чтения, — все это тоже необходимо.

Устройство спектаклей, литературных вечеров и разных разумных развлечений даст населению возможность больше культурно и радостно проводить свой досуг.

Пора от картежной игры, от „ханжи“, „девалурата“, „самогонки“, от драк и безобразий уйти в более светлое и хорошее

ВОЙНА.

8 октября является рубежом между островной и материковой операциями. Сегодняшнее сообщение ставки указывает на то, что, под прикрытием своего флота, немцы стремятся высадить десант на побережье Рижского залива.

Эта десантная операция не могла быть неожиданной для наших частей, охраняющих Рижское побережье. Заняв архипелаг балтийских островов и укрепившись на них, германцы, для дальнейшего своего укрепления, должны были обязательно предпринять действия против Рижского побережья. В настоящее время является вопрос, где будет произведена главная операция немцев. Военные авторитеты предполагают, что немцы произведут высадку где-либо на побережье Рижского залива, от Пернова до Гайнаса. Высадку, произведенную германцами в Магальском заливе и на Вердер, пока надо рассматривать как демонстративную, так как она произведена небольшими силами.

Отход германских частей по линии Скоуль — Лемберг нашими военными авторитетами рассматривается, как маневренная операция с целью заманить наши войска ближе к Риге, чтобы после этого ударить поглубже в тыл. Удар этот может быть нанесен как войсками, оперирующими на рижском фронте, так и теми войсками, которые будут высажены где-либо на Рижском побережье. Вообще высадка германских войск на Рижском побережье рассматривается нашими военными авторитетами как начало действий немецких войск против нашего правого фланга с северной армии, с целью выйти на перекресток путей сообщения наших войск.

В связи с деятельностью противника на Рижском побережье замечается оживление противника и на других участках северного фронта, с целью помешать переброске наших войск для подкрепления войск действующих на побережье Рижского залива. Замечается некоторое оживление противника, в частности, у Якобштадта и Двинска. Особенно немцы проявляют оживление на двинском участке.

По мнению военных авторитетов, большую часть своего флота германцы увели из воды Балтийского моря, оставив только небольшое количество крупных кораблей

царство — в царство искусства, литературы, музыки, поэзии. Пора грубое и дикое замечать разумным, возвышающим и очищающим душу отдыхом.

Кружки любителей, хоры, кружки самообразования, — словом, все живое и любознательное в деревне, все должны объединиться на этой полезной работе. Надо создать „Народный Дом“, при нем поставить все дело. Этому должны помочь и земство, и местные кооперативы. Все культурную работу по волостям придется объединить в уезде, при земстве и при кооперативном союзе, где таковой имеется.

Отдел внѣшкольного образования и его заведующие обязательно должны быть при каждом уездном земстве. Уездные съезды представителей от волостных организаций помогут спаять и наладить все дело.

Наконец, общегубернское объединение при губернском земстве сплотит всю культурно-просветительную работу в губернии.

Но самое главное — работа в самих массах в широких слоях трудового крестьянства!

Передовые крестьяне сами должны взять эту работу на себя вместе с сельской интеллигенцией.

Надо твердо помнить, что великое дело полного переустройства всей русской жизни требует великого напряжения сил и знания. „В потемках“ такого дела не сделаешь. Вот почему неустанным призывом должны звучать слова:

„Света, больше света!“

Н. Н. Соколов. „Земля и Воля“.

для прикрытія десантныхъ операцій. Что касается Финскаго залива, то въ настоящее время германскій большой флотъ здѣсь совершенно отсутствуетъ. Развѣдочную службу при входѣ въ Финскій заливъ несутъ только подводныя лодки.

ПО РОССИИ

Открытие Предпарламента.

Въ Маринскомъ дворцѣ, въ томъ дворцѣ, гдѣ еще недавно засѣдалъ Государственный Совѣтъ Россійской Имперіи, открылись засѣданія Временнаго Совѣта Россійской Республики.

Уже къ 12 час. дня, въ Маринскій дворецъ стали собираться члены Совѣта Республики. Залъ засѣданія и примыкающія къ залу помѣщенія, въ которыхъ днемъ и ночью велись работы, еще не были готовы. Спѣшно разставляли стулья, проводилось электричество, устанавливались телефоны, устраивалась почта и телеграфъ и т. д.

Представители группъ и фракцій распредѣлили мѣста въ залѣ засѣданія. По соглашенію, мѣста были распределены такъ; на крайней правой помѣстилась группа торгово-промышленная, рядомъ съ нею к.-д., затѣмъ земская группа, партія н.-с., трудовики, с.-р., меньшевики, меньшевики-интернационалисты и на крайней лѣвой—большевики.

Обѣ верхнія боковыя ложи предоставлены публикѣ, которой на первое засѣданіе собралось не болѣе 100 человекъ. Въ средней верхней ложѣ помѣстилась печать.

Въ нижней ложѣ, налѣво отъ председателя, помѣстились представители дружественныхъ намъ державъ. Направо отъ председательской трибуны мѣста отведены для представителей Правительства. Налѣво помѣстилась канцелярія Совѣта Республики.

Къ 2 часамъ членовъ Совѣта Республики въ Маринскомъ дворцѣ уже довольно много. Происходитъ совѣщаніе фракцій и группъ.

Болѣе всего интересуется всѣхъ вопросомъ томъ, пройдетъ ли первое засѣданіе Совѣта Россійской Республики гладко. Конечно, всѣ спрашиваютъ другъ друга о томъ, „что намѣрены сдѣлать большевики“. Но о постановленіяхъ большевиковъ никто ничего не знаетъ. Говорятъ, что часть большевиковъ, требуетъ, чтобы представители партіи огласили декларацию и послѣ этого демонстративно покинули засѣданіе.

Въ 4¼ часа, въ Маринскій дворецъ прѣхали министръ-предсѣдатель А. Ф. Керенскій и другіе министры. Одновременно во дворецъ прибыли почти всѣ лидеры революціонной демократіи.

Въ 5 часовъ дня члены Совѣта занимаютъ отведенныя имъ мѣста. Въ ложѣ дипломатовъ появляются представители почти всѣхъ посольствъ.

Залъ, въ общемъ, не полонъ. Особенно много пустыхъ мѣстъ на крайней правой. Большевики отсутствуютъ всѣ. Они все „совѣщаются.“

Въ первомъ ряду занимаетъ мѣсто Е. К. Брешко-Брешковская. Рядомъ съ нею В. Н. Фигнеръ и направо отъ послѣдней Л. Н. Андреевъ, направо отъ Брешко-Брешковской занялъ мѣсто М. С. Аджемовъ, еще правѣе В. Д. Набоковъ, М. М. Винаверъ. П. Н. Миллюкова на засѣданіи не было.

Въ 5 час. 5 мин. на председательской трибунѣ появляется А. Ф. Керенскій. Министры занимаютъ свои мѣста. Въ залѣ мертвая тишина.

А. Ф. Керенскій выдерживаетъ довольно длительную паузу и начинаетъ свою рѣчь.

Министръ-предсѣдатель говоритъ громко, но на этотъ разъ въ рѣчи его не чувствуется большой силы и нѣтъ обычной для него округленности фразъ. Рѣчь часто прерывается аплодисментами. Министру-предсѣдателю аплодируетъ почти весь залъ, за исключеніемъ большевиковъ. И только одинъ разъ, когда А. Ф. Керенскій говорилъ о самоотверженности нашихъ балтійскихъ моряковъ, борющихся съ превосходящимъ ихъ во много разъ непріателемъ,—на скамьяхъ большевиковъ раздались аплодисменты.

Когда А. Ф. Керенскій говорилъ объ отпорѣ „наглѣющаго врага“—меньшевики не аплодировали.

Когда весь залъ поднялся и устроилъ овацію представителямъ союзныхъ державъ, большевики, конечно, сидѣли. Сидѣли также и меньшевики-интернационалисты.

Окончивъ свою рѣчь, А. Ф. Керенскій предложилъ Е. К. Брешко-Брешковской занять председательское мѣсто. Когда „бабушка русской революціи“ направлялась къ председательской трибунѣ, весь залъ всталъ и аплодировалъ.

Рѣчь Брешко-Брешковской выслушивается съ большимъ вниманіемъ всѣмъ заломъ. „Бабушка“ говоритъ тихо и въ залѣ во время ея рѣчи напряженная тишина.

Избраніе Н. Д. Авксентьева председателемъ Совѣта встрѣчается бурными аплодисментами. Особенно усердно аплодируетъ кадетская группа.

Н. Д. Авксентьевъ свою рѣчь читаетъ по бумажкѣ. Всѣ мѣста его рѣчи, въ которыхъ онъ говорилъ о необходимости обороны страны, о необходимости поднятія боеиспособности арміи, поддержкѣ Вр. Правительства встрѣчались бурными и длительными аплодисментами. Большевики безмолствовали.

Во время выборовъ президіума стало извѣстно, что большевики рѣшили прочесть свою декларацию и покинуть залъ засѣданія. Всѣ ждали скандала.

Нароставшій все время шумъ здѣсь превратился въ бурю негодованія.

Начало декларации выслушивается довольно спокойно. Но когда Троцкій заявляетъ, что буржуазные классы, направляющіе политику Правительства, поставили себѣ цѣлью сорвать Учредительное Собраніе, настроеніе зала подымается, раздаются крики.

Крики эти почти непрерывно прерываютъ заявленіе Троцкаго. Но особенное возмущеніе вызывали его слова „правительство измѣны“.

Заявленіе Троцкаго, что большевики покидаютъ засѣданіе, вызвало бурю негодованія.

— Ступайте въ заплombированный вагонъ. Въ германію. Предатели,—раздались крики по адресу уходившихъ изъ зала около 30 большевиковъ.

Составъ Совѣта.

По даннымъ канцеляріи Совѣта Россійской Республики, составъ Совѣта опредѣляется слѣдующими цифрами: партія народной свободы — 56 человекъ, а если прибавить сюда примкнувшихъ къ ней членовъ другихъ группъ, то 75 чел.

Ценовое представительство усилялось представителями отъ казачьихъ войскъ, которыхъ отъ различныхъ казачьихъ войскъ вошло 22 человекъ.

Представительство отъ демократіи уменьшилось на 58 человекъ, вслѣдствіе ухода большевиковъ (53 чел.) и 5 лицъ, примкнувшихъ къ большевикамъ изъ другихъ организаций.

Соотношеніе силъ во Временномъ Совѣтѣ получается приблизительно такое: оставшіеся 497 членовъ Совѣта дѣлятся на двѣ неравныя группы: ценовое представительство насчитываетъ въ своихъ рядахъ не болѣе 170 человекъ, остальное число мѣстъ принадлежитъ демократіи.

Къ дѣлу Корнилова.

8 октября состоялся въ чрезвычайной слѣдственной комиссіи по разслѣдованію дѣла Корнилова допросъ министра-предсѣдателя А. Ф. Керенскаго.

Происходилъ допросъ въ Зимнемъ дворцѣ, въ кабинетѣ министра-предсѣдателя въ присутствіи всего состава чрезвычайной слѣдственной комиссіи, и продолжался около пяти часовъ. Для записи показаній А. Ф. Керенскаго были приглашены стенографистки.

Показанія А. Ф. Керенскаго касались его переговоровъ съ В. Н. Львовымъ какъ до посѣщенія послѣднимъ ставки, такъ и по возвращеніи оттуда. И всѣхъ переговоровъ министра-предсѣдателя съ ген. Корниловымъ по аппарату Юза и т. д. Слѣдственная комиссія интересовалась вопросомъ о взаимоотношеніяхъ министра-предсѣдателя съ Корниловымъ, Некрасовымъ и Савинковымъ, обстоятельствами, при которыхъ былъ назначенъ на должность верховнаго комиссара М. М. Филоненко и обстановкой смѣщенія Корнилова. Кромѣ того, комиссія подробно спрашивала А. Ф. Керенскаго о самоубійствѣ ген. Крымова и обо всемъ, пред-

шествовавшемъ объявленію военнаго положенія въ Петроградѣ. Коснулася допросъ и отношеній А. Ф. Керенскаго къ уходу отдѣльныхъ членовъ кабинета въ періодъ корниловскаго кризиса. Особенно интересовало комиссію роль Некрасова въ составѣ Правительства въ этотъ періодъ.

По всѣмъ перечисленнымъ обстоятельствамъ министромъ-предсѣдателемъ были даны самыя подробныя показанія, которыя въ настоящее время сопоставляются слѣдственными властями съ матеріалами, добытыми до сихъ поръ. Показанія А. Ф. Керенскаго представляются наиболѣе существенными, такъ какъ онъ является основнымъ свидѣтелемъ по этому дѣлу.

8 октября долженъ былъ допрашиваться министръ иностранныхъ дѣлъ М. И. Терещенко. Допросъ перенесенъ на 10 октября, потому, что министръ былъ занятъ пріемомъ иностранныхъ пословъ.

9 октября допрошенъ б. министръ труда М. И. Скобелевъ.

10 октября будетъ допрошенъ военный министръ ген.-м. Верховскій.

Бѣгство изъ плѣна эмиссара Центрофлота.

Посланный Центрофлотомъ въ качествѣ эмиссара на островъ Моонъ товъ Вишневскій, попавшій въ плѣвъ и бѣжавшій, прислалъ въ Центрофлотъ слѣдующую телеграмму:

„До послѣдней минуты моего пребыванія на островѣ Моонъ наше положеніе было весьма тяжелое. О томъ, какъ въ окруженіи и взяты въ плѣвъ, сообщу лично. Бѣжалъ изъ плѣва съ двумя офицерами батальона смерти, однимъ офицеромъ эстонскаго полка и 4 солдатами батальона смерти.“

Штабъ бригады сдѣлся въ плѣвъ и самъ подговаривалъ къ этому малодушныхъ солдатъ. Весь ревельскій батальонъ смерти и часть эстонскихъ батальоновъ дрались героически; большая часть изъ нихъ легла за свободу Россіи на сѣверной части острова Моонъ“.

Эмиссаръ Вишневскій на-дняхъ возвращается въ Петроградъ и сдѣлаетъ докладъ Центрофлоту обо всемъ, происходившемъ на островѣ.

Хроника.

Собраніе духовенства.

13 октября состоялось собраніе духовенства Макарьевского 1-го округа. Поднимался вопросъ о предстоящихъ выборахъ въ Учредительное Собраніе. Рѣшено поддержать на выборахъ партію к.-д.

Выбранъ новый предсѣдатель окружного управленія священникъ г. Макарьева о. А. Груздевъ, вмѣсто отказавшагося отъ этой должности о. Г. Львова.

По уѣзду.

Изъ поѣздокъ въ С—ую волость.

(Продолженіе).

II.

Отъ первой поѣздки инструкторовъ, командированныхъ земскою управой въ уѣздъ для организаціи подготовительныхъ работъ по введенію волостного земства осталось довольно благопріятное впечатлѣніе: считается съ отрицательнымъ отношеніемъ населенія къ коренной ломкѣ границъ пришлось за немногими исключеніями границы оставить прежнюю, что значительно упростило возложенную на инструкторовъ задачу; вездѣ на мѣстахъ нашлись достаточно грамотные переписчики для составленія списковъ избирателей; въ нѣкоторыхъ волостяхъ предвидѣлся недостатокъ секретарей для сельскихъ комиссій, но это былъ вопросъ еще будущаго, а пока волостныя избирательныя комиссіи открыли свои дѣйствія и инструктора—члены управы, служащіе земства и учителя различныхъ учебныхъ заведеній города Макарьева могли возвратиться къ своимъ обычнымъ занятіямъ. Но скоро изъ уѣзда стали поступать неутѣшительныя вѣсти. Предсѣ-

датель одной волостной комисси сообщалъ, что онъ лежитъ въ Макарьевской больницѣ и руководить работами по выборамъ поэтому не можетъ; когда управа хотѣла передать его обязанности замѣстителю, то послѣдній, оказалось... застрѣлился.

А выпавшая на мою долю въ числѣ другихъ волостей С—ая волость официально сообщила, что предсѣдатель С—ой волостной комисси отданъ подъ судъ за мошенничество, отстраненъ отъ всѣхъ дѣлъ, а его замѣститель — учитель, доказывавшій несвоевременность введенія волостныхъ земствъ, — почему то тоже не могъ взять на себя обязанностей предсѣдателя.

За сухой официальной бумажкой, присланной С—имъ волостнымъ комитетомъ, скрывалась новая „продовольственная панама“.

Вотъ что мнѣ пришлось услышать при новой поѣздкѣ въ С—ую волость. Предсѣдатель перваго революціоннаго С—го комитета, назначенный земской управой и предсѣдателемъ волостной избирательной комисси, состоялъ въ началѣ года закупщикомъ при мѣстномъ о-вѣ потребителей и какъ закупщикъ имѣлъ на рукахъ нѣсколько удостовереній на заготовку разныхъ продуктовъ для о-ва.

Вступивъ въ исполненіе обязанностей предсѣдателя волостного комитета онъ отъ закупки товара отказался, но нѣсколько прежнихъ удостовереній у него случайно осталось.

Нашелся любитель, который эти удостоверенія использовалъ. Исторія раскрылась случайно. Въ одинъ далеко не прекрасный для заинтересованныхъ въ этомъ дѣлѣ лицъ день Астраханскій продовольственный комитетъ уведомили таковой же С—ий, что согласно требованію послѣдняго 750 пуд. рыбы разныхъ сортовъ отпущено и деньги получены сполна.

С—іе граждане заволновались. Что за рыба? Кто купуналъ? Куда она дѣвалась? Стали искать виновныхъ. Былъ ustanовленъ закупщикъ рыбы — мѣстный крестьянинъ; привлекли къ отвѣтственности предсѣдателя волостного комитета, отъ котораго закупщикъ могъ получить удостовѣреніе, да кстати прихватили и предсѣдателя о-ва потребителей — учителя, не желавшаго введенія волостныхъ земствъ. Услужливая народная молва сразу нагромоздила на олинъ фактъ кучу другихъ. Припомнили какую то спекуляцію съ изюмомъ, кому то нужно было пустить „утку“ о растратѣ въ обществѣ потребителей. Въ ближайшій праздничный день былъ назначенъ волостной сходъ, гдѣ предполагалось произвести судъ и расправу надъ виновными.

Ничего хорошаго не обѣщаль грядущій день для лицъ, которыхъ народная молва обвинила въ спекуляціи. Исторія Степки Бубнова слишкомъ свѣжо стояла въ памяти. Но на этотъ разъ, по независимымъ отъ толпы обстоятельствомъ, избиеніе не состоялось. Предсѣдатель волостного комитета догадался пригласить на сходъ начальника милиціи. Много шумѣли собравшіеся на сходъ граждане, очень хотѣлось еще разъ продемонстрировать народное право, но волей, не волей пришлось ограничиться только арестомъ предсѣдателя комитета.

Сначала арестовали, а потомъ по установившемуся уже обычаю выпустили подъ залогъ 2000 р. (обвиняемый очень состоятельный мѣстный крестьянинъ) и предложили въ мѣсячный срокъ представить рыбу по цѣнѣ обозначенной въ счетѣ Астраханскаго комитета

А учитель, отрицавшій своевременность введенія волостныхъ земствъ и пришитый народной молвой къ дѣлу о спекуляціи и растратѣ?

Учитель сбѣжалъ отъ народнаго самосуда. Сбѣжалъ, оставивъ на милость побѣдителей жену и ребенка.

Въ С—мъ волостномъ комитетѣ я случайно познакомился съ содержаніемъ бумажки, которую онъ оставилъ волостному сходу. Этотъ интересный документъ по моему глу-

бокому убѣжденію является общественнымъ достояніемъ и я позволяю себѣ привести его дословно:

„Съ сего дня я слагаю съ себя общественныя должности—кандидата членовъ С—го волостного комитета, кандидата членовъ и счетовода С—го кредитнаго товарищества, члена к-та и секретаря С—го продовольственнаго к-та и предсѣдателя С—го о-ва потребителей. Слагаю означенныя должности потому, что до меня дошли слухи, что меня сегодня собрались разорвать по ногѣ, если я не выдамъ 4000 р., яко бы награбленныхъ мною въ обществѣ потребителей. Клянусь именемъ Господа Бога, что я не только не грабилъ 4000 р., но не грѣшенъ даже въ одной копѣйкѣ. Если обвиняете въ этомъ вы меня, то въ этомъ меня оправдаетъ судъ, такъ какъ у насъ въ обществѣ ведутся книги, въ которыя записывается товаръ весь до капли и сдается приказчицѣ для продажи по извѣстной цѣнѣ и она должна выручить за него именно ту сумму, что товаръ стоитъ по записи. Такъ что если взять у приказчицы товару на 4000 руб., то у нее долженъ быть прочетъ на 4000 руб., а прочета у приказчицы не бывало. Если я взял сколько нибудь товара безъ денегъ, меня можетъ обвинить только одна приказчица. Спросите ее—ворую я или нѣтъ. Деньги по лавкѣ у о. А. Поэтому денегъ взять я опять не могу, да и онъ не можетъ, такъ какъ на то есть книга казначея, которая всегда покажетъ сколько у казначея денегъ. Меня упрекаютъ въ томъ, что выдавались удостовѣренія на покупку хлѣба. Обвиненія несправедливыя. Такія удостовѣренія, какія выдавались у насъ давала каждая волость; даже при Волгѣ волости давали удостовѣреній много больше. Если бы мы не выдавали удостовѣреній, то получили бы хлѣба столько же. Въ этомъ васъ могутъ удостовѣрить въ С—ой управѣ и каждая нашего уѣзда волость, такъ какъ всѣ волости получали изъ С—го хлѣба поровну. Вы будете меня упрекать въ томъ, что меня сейчасъ нѣтъ въ правленіи. Нѣтъ меня потому, что я боюсь вашихъ побоевъ. Если бы я былъ увѣренъ въ томъ, что меня вы не будете бить, тогда бы я былъ здѣсь. Настроены вы зло противъ меня моими недругами. Этого я не заслужилъ. Моя совѣсть чиста. Я для васъ старался дѣлать только одно хорошее и думаю, что многіе изъ васъ это знаютъ и не всѣ изъ васъ считаютъ меня негодяемъ, а видятъ въ моей службѣ пользу. Спасибо такимъ гражданамъ, а тѣмъ, которые возмутили противъ меня народъ, я обиды помнить не буду“.

Такъ писалъ сбѣжавшій учитель, таковы условія для мирной, культурной работы въ глухихъ уголкахъ нашего уѣзда.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

А. В-ова.

По губерніи.

Сахаръ для Костромы и губерніи.

Продовольственный отдѣлъ губернской земской управы доводитъ до свѣдѣнія губернской продовольственной управы нижеслѣдующія свѣдѣнія о движеніи сахара въ Костромскую губернію:

- 1) въ счетъ мартовской нормы изъ 53 вагоновъ на губернію недополучено четыре вагона.
- 2) въ счетъ майской нормы тоже изъ 53 вагоновъ не дополучено шесть вагоновъ,
- 3) въ счетъ іюльской нормы изъ 37 ваг. (вмѣсто 53) не дополучено десять вагоновъ,
- 4) въ счетъ августовской нормы изъ 44 вагоновъ не дополучено шесть вагоновъ и
- 5) сентябрьская норма 41 ваг. полностью не дополучена.

Въ высылкѣ не дополученныхъ четырехъ вагоновъ рефинада мартовскихъ и 6 вагоновъ рефинада и песка майскихъ Кіевскимъ центральнымъ бюро совершенно отказано.

Относительно 10 вагоновъ сахарнаго песка іюльскихъ недосланныхъ на станціи: Кострома для города 1000 пуд., Буй для Солигалича 1000 пуд., Галичъ для Чухломы 1000, Нерехта 1000 пуд., Шарья для Ветлуги 1000 пуд., Кинешма 2000 пуд., Нея для Макарьева 1000 пуд., Вичуга для Юрьевца 1000 пуд. и Нижній для Варнавина 1000 пуд., то имѣются свѣдѣнія, что Кіянскій заводъ на дняхъ этотъ сахаръ-песокъ погрузить.

Шесть вагоновъ рефинада августовскихъ съ Кипперовскаго завода: три вагона на ст. Буй для Галича, Ветлуги и Кологрива по одному вагону и три вагона на ст. Нерехта гор. Костромы, Юрьевца и Макарьева по одному вагону, начали грузить.

О сентябрьской нормѣ (40 ваг. песка и 1 ваг. пудры) сообщаютъ, что отправка затянется по слѣдующимъ причинамъ: у Глобинскаго завода песку нѣтъ, заводъ стоитъ и пойдетъ не ранѣе 1-го, октября; очередь до нашихъ 18 вагоновъ еще другимъ губерніямъ — 55 вагоновъ. Кіевскій заводъ (5 ваг.) песка не даетъ, Ново-Быковскій (7 ваг.) стараго песка не имѣетъ, а заводъ стоитъ. Остальные заводы задерживаютъ или по тѣмъ же причинамъ, или за отсутствіемъ возчиковъ до желѣзнодорожныхъ станцій.

Вообще доставка сахара принимаетъ все болѣе и болѣе затяжную форму.

Кооперативно-счетоводные курсы въ г. Кологривѣ.

Для подготовки кадра работниковъ по счетоводству въ Потребительныхъ О-хъ уѣзда, Кооперативный Отдѣлъ Уѣздной Земской Управы при содѣйствіи потреб. о-вѣ и Мантуровскаго Союза организуетъ съ 1 по 23 декабря т.г. въ г. Кологривѣ курсы для лицъ, преимущественно командируемыхъ о-ми, но могутъ быть допущены и посторонніе съ разрѣшенія администраціи курсовъ. Число курсистовъ ограниченное. Курсистами могутъ быть лица достаточно грамотныя не моложе 17 лѣтъ, а лица моложе сего возраста допускаются съ образованіемъ 2-кл. училища, для чего при своемъ заявленіи представляютъ копіи документовъ объ образованіи.

Въ виду крайней остроты въ продовольствіи курсисты приглашаются захватить съ собою съ мѣсть достаточное для себя на время курсовъ количество ржаной муки, для выпечки хлѣба на кооперативныхъ началахъ, кромѣ того постель и ручные счета. Остальное же, какъ то: чернила, счетоводные бланки, квартира съ прислугой и приваркомъ, освѣщеніе за счетъ курсовъ.

Инструкторъ по коопераціи

С. Жиленно.

ПРОТОКОЛЬ

Собранія Паломскаго Волостного схода 27 августа 1917 г., Кологр. у.

Въ предѣлахъ Паломской волости широко распространилось тайное винокурение. Этотъ разсадникъ зла и возбужденія умовъ въ настоящее время крайне не допустимъ, такъ какъ намъ въ такое тяжелое для Россіи время нуженъ здравый человѣческій умъ и энергія, а потому Собраніе единогласно постановило: вмѣнить въ обязанность мѣстнымъ волостнымъ властямъ а также и всѣмъ постороннимъ членамъ волости строго слѣдить за прекращеніемъ тайнаго винокурениа и немедленно доносить начальству. Тѣ лица, которыя будутъ замѣчены въ тайномъ винокурении, лишаются права на полученіе всѣхъ продовольственныхъ продуктовъ и продовольственнаго пайка навсегда и отдаются подъ судъ.

Издатель Макарьевское Уѣздное Земство.

Редакторъ Предсѣд. Управы А. Семеновъ